
lim
x→0+

2 sin(x)→ 4x

x2
lim
x→1

ln(x)

x→ 1
lim
x→1

x3 → 1

x2 + 2x→ 3
lim
x→2

↑
x→

↑
2

x→ 2

lim
x→+↑

x2 → 3x+ 2

1→ x3
lim

x→+↑

ex + 5x

x2 → 3x
lim

x→ω
2

→

etan(x)

tan(x)
lim

x→↓↑

5x3 → 2x2 + 4

1→ 2x3

lim
x→0

sin(10x)

sin(5x)
lim
x→ω

2

sin(x)→ 1

cos(x)
lim

x→0+

e
2
x

2 ln(x)
lim

x→↓↑
x · ex

a, b ↓ R
R

f(x) =





a cos2(x) + b sin(x), x < 1,

→ 2

x+ 1
, x ↔ 1.

f(x) =





aex + b, x ↗ 0,

1

2ex → 1
, x > 0.

f(x) =





→2ax2 + bx, x ↗ 1,

1

x2 + 1
, x > 1.

f(x) =

{
a+

↑
x2 + 3, x ↗ 1,

b ln(x) + (2a+ 1)x, x > 1.

f(x) =
x2

x2 + 1
f(x) =

2ex + 4

ex → 1
f(x) =

ex

x2 + 2x

∫ (
2
3
↑
x
+ ex

)
dx

∫
x+ 4

x
dx

∫
x2 + 4

x2 + 1
dx

∫
(3 sin(x) + 4

↑
x→ 4

↑
x) dx

∫
sin(x)→ 4 cos(x)

2
dx

∫ (
3
↑
x→ 1

x7

)
dx

∫
(x4 + 3x2 → 6x→ 1) dx

∫
5x+ 4

x2
dx

∫ ↑
x+ 4
3
↑
x

.

∫
x · ln(x) dx

∫
ex · cos(x) dx

∫
x2 · cos(x) dx

∫
x2 · ex dx

∫
x · arctan(x) dx

∫
x · 2x dx.

n

&



∫
1

3
↑
x→ 1

dx (t = x→ 1)

∫
cos(x)

√
sin(x) dx (t = sin(x))

∫
ex sin(ex) dx (t = ex)

∫
e5x↓4 dx (t = 5x→ 4)

∫
x→ 1

x+ 1
dx (t = x+ 1)

∫
ln(x)

x
dx (t = ln(x))

∫
2xex

2

dx (t = x2)

∫
4

x→ 5
dx (t = x→ 5)

∫ 2

1
x
√
x2 → 1 dx

∫ ω
4

0
cos(x) sin3(x) dx

∫ e↓5

↓4

1

x+ 5
dx

∫ 4

1

1 + x↑
x

dx

∫ 1

0
x · ex

2

dx

∫ 1

0
x · 2x dx



Esercizio
inXot

Elim

= F

m

=3
= FI

=

im

=

5)lim

#lim = FI

I sim
x--x=g

- = to = 0

6= F

= F

*== +



#lim

immee
s

8)m

=

= F

5

=-

im
=

·
=

- e + = - (+0) . (+d) = - a

X

1) Lim x . e = -0.
P

= -D . 0 F. I.
X+a

ci riconduciamo ad una forma o oppure
-

Poiche ex = e
- -x)

= (e - * )"=x
,

allora

=mx = F

im Ex= = 0.



Esercizio acos + b sinces
,

se Xo

S- , sexy0

f è continua e derivabile in IR-201 ·

studio la continuità in Xo = 0 :

fa =

-F = - 2 = Lim f(x)
X+ ot

him fax = Lim (acost(x) + bsincx) = a . costo + b since
X+0- X

=a. 1 + b . 0 = a

#D f è continua in xozo se e solo se a= -2

Derivabilità in Xo= 0 :

· per xo : f = (-)=-=
#Lim +'(x)=y = 2

X+ ot

· per Xro : f'(x) = zacos(x) · (-sin(x)) + bcoscx)

at4 sincx) coscx] +bcos()

# Lim f'(x)
=Lim (4sincxcos +box) = 40+ b.= b

X+ o
-

e perciò f è derivabile in Xo1 se e solo se b = 2.

fazioni : a = -2
,
b = 2



2)
f(x) =

aex+ b
,

xvo

I Zek-1
,
xo

Il dominio della seconda legge di definizione è dato da

zex-1 to - e
+

+ - X ((t) - Xz - (n(2) = 0
,
6

quindi f è continua e derivabile in IR1905.

continuità in xozo:

fro = a .e+ b = a+b
= him fex

X-o-

mfex== =

- continua in Xo= 0 se e solo se atb=

Derivabilità in xo = 0 :

· per xoo
,
ex =(=

#umfx= = = = -

· per Xeo
,
f'(x) = al FDmf(x) =a

= f derivabile in Xozo se e solo se a = -2

Allora,

&- S-2 -b



3) f(x)
=

- 2ax"+ bx
,

sex-

S , sexx
f è continua e derivabile in IRLE15 .
continuità in Xo= 1 :

f(D = - za + b = Lim f(x)
X+ 1

im f(x = i=
*It

#f continua in Xo= 1 se e solo se -za+b = t

Derivabilità in To= 1 :

· sex
,
f(x=m= = -

· sex(1
,
f'(x)

= - 4ax +b
=D lim f(x) = - 4a+ b

X+ 1 -

FD - derivabile in xo= 1 se e solo se - parb= -E
Allora:

- 2a + b = 1 b
= 2a+! b= 2a + t[ - xa + b = -

- E
- 4a+ 2a+ 2 = -

- I
- 2a = - 1

-

>bS



4) a+v+3 ,
sex + 1

f(x) = S blucx) + (2a+ )X , sexx

-> continua e derivabile in IRLS15.
continuità in xo = 1 :

f(1) = a +# = a +F = a+2 = line fex)
X-

him f(x) = b
. (nc) + 2a + 1 = 2a + 1

x+ It

=D continua in Xo= 1 se e solo se att = 2a+ h
,
cioè a=

Derivabilità in xo= 1 :

· per x + 1 . f'(x)
=3

=Dimf(x=

· per xx1 : f(x) = b + 2a+1 7 + 3

* Lim f'(x) = b + 3

X- It

=D - derivabile in Xo= 1 se e solo se b+ 3 = t ,

cioè b= -s

Etione: G= 1
,

b =-

Esercizio
Domino : #10 - X-1 Her E DIR

②simmetrie : fi-X= = fex -- pari

& INTERSEZIONI ASSI :

Basse: - y=0 cos intersezione conI
asse f

bassex :(0 x0 + x=-

coo) intersezione
con asse X



SENO : f(x)o--R
⑤AsIntoti :

averticali : nessuno, visto che D= IR

Dorizzontali:m== =

->M= 1 asintoto orizzontale
per f se x+to

Essendof pari , si ha anche

= 1 asintoto orizzontale
per f se x+-x

Dobliqui nessmo perché ci sono gli asintoti obliqui

& MASSIMI e MINIMI : studiamo la derivata :

-(x)==
Cerchiamo i punti critici :

Ec =0 -e = 0 - 2x=0 - x0 punto critico
studiamo ora il segno di f':

0
- 20

N : :0

Di no HXGir & e no se xvo

In xozo f passa da essere decrescente a crescente : allora

Xozo punto di minimo relativo.

·



2) -(x=
①Domino : ex-170 -e#1 - XFo - D = IRIS03

②simmetrie : fc-X)= f(x
,

- f(x) - - né pai , né dispari
③ Intersezioni ASSI :

Basse : nessuna, perchéoD

bassex:= = -ex = 0E
y=0

-> ze
*

= - 4 e = -2 #XEIR -o nessuna intersezione

seto : La do-

I
#Dfcdo se Xno

,
faxo

se xro

⑤ ASINTOT :

averticali : xo candidato

e
# x= 0 asintoto verticale per f

i orizzontali :

·imm
=> y= 2 asintoto orizzontale per > per X++o

· -
=D y= - 4 asintoto orizzontale per f per X+ -so

.

D obliqui : nessmo, perché ci sono due asintoti orizzontali.



⑧Massimi e Miniti. Calcoliamo f' :

Ex=excex+ )
- ex(2e=4)=e-2e-

(ex-13 ↑ ceX-1]
e. e= ex+X

= etx

=
Punti critici : -oGeo
# non ci sono punti critici, quindif non ha punti di massimo

o
di minimo .

:

i



3) f(x) =2
DDarwi:+2x #0 - x (x+2)to x+0 xX+ - 2

= D = IR)[- 2
,03

& simmetrie : non essendo D simmetrico rispetto allo zeno, non ha senso
chiedersi se f è pari o dispari. In ogni caso, f non è né pari , ne
dispari .

③ INTERSEZIONI ASSI :

i asse f
: nessuna

, perché o D

bassex : 7=0 eo AER& y= 0

-> nessuna intersezione

segno : fle to-
N

N : e 20 XAR

D : x+2x00 - X- - 2 vxvo·
# fax no se X-zyXo

,
fexro se -zex10

.

⑤ASINToti :

averticali : candidati x = -2
,

x = 0. (2
+3

= 4
-

·im
-

il denominatore è ro
per X-z 3 X = - 2 acinto to verticale

per f

im-2- +0

-

il denominatore è20 per X-2

·= = +

m= = - s
3 X= 0 asintoto verticale

per f

Cil denominatore èno per Xno,
to per tro



Dorizzontali :

·m FF. + D per gerarchia

degli infiniti
=D non ci sono asintoti orizzontali per X++&

·im Fo

== e

=D y= 0 asintoto orizzontale per X+-*

i obliqui : (solo per ++)

=
= + O per gerarchia degli infiniti

#D non ci sono asintoti obliqui

Grassiti e MINIMI : f(x)=*
Punti critici : +'(x) = 0

-2 = 0 ecEz=0

-= 2 = x = -Evx=E

ora
,
e douto200x

Y

-E-
+ - +

--
· x=-E pinto di massimo

relativo

-

· x=E punto di minimo·elativo- 1 , 414



=>sercizio + ex)(x = 2(y x + Je dx = 2(x -3xx + Jedx

= 2. + e+ =2 ex+

=2. 2 .
x23 +
e+ c = 3 +

e+ c

S* dx = S( + 1)dx = f( + *)dx = fi . dx + 4)**
= x + 4(n(x) + C

=
=S(1 + =(ax = fixx -3)
= X- 3 artg(x) + c

4) Scusincx)+ 4x -Ex(dx = 3 fsincxdx + 4(xdx -Jx"Tax
=- cos +4

=-3cos) +4
= - 3cs(x) + 4 . Ex - -x*4+c

=
- 3cs(x) +8 -5 + c



5)in(x)
-4)dX =Six-J)

= Ssincxdx - 2(cos)dx = - +cos(x) - 2sin(x)+ c

af( - * )dx = fxdx - fx
-7dx

-=
=+- + c

#((x4 + 3x- 6x -1)dx = (x + dx + 3(xdx - -(xdx - fax
= + 3 - b - x + = E + x- 3x- x+

( x = (( + )(x = J(+ )ax
= 5) + dx + 4(x - 2dx

= 5(m(x) +4 + a

=
SInix- + c

9)JEx=Sdx =Jx+ (x+

= ( x+(xx = fxx + 4x-

= (x" (x + 4(x
-
3dx

2 - 5 == = 5

=



Eserciziodx f(x = In(x) f(x) = t
g f g((x) =x g(x) = X

= mxx) - (dx= (n(x) - 2)xdx
= Eu(x) - * + c

f(x) = cos(x) - f(x) = - Sin(x)2) Se cosxdx g(x) = ex g(x) = ex#

gl f

= excoscx-Sex. C-Sincxdx =
e cosx) +Se

= excoscx) +
exsincxs - Sexcosxydx. f(x)= Sin(x) (f(x) = coS(x)

Dunque,

Set cos(x)dx = e
*

(cos+ sincx) - Jexcosxdx
-> 2frecos(x)dx = e (cos(x) - Sincx))

-> Grecos(x)dx =-(cosx-Sin(x) + c

f(x) = x= f(x) = 2x

S g'(x) = cos(x) -o g(x) = sincx)L

= Sincx- (2x . sincx)dx = x Sincx) - 2(xsincx)dx
I

= x Sincx) - 2( - xcosx) - (1 . (-cosxx(x)
9 - g(x)=

-

coS(x)

= xsincx - 2) - xcos) + (cos(x)dx]
= XSin(x) + 2xcos(x) - 2 Sin(x) + C



4) Sx2
* dx f(x) = x=- f'(x) = 2x

fg g'(x) = ex- g(x) = eX

= xex - (2xe +
dx = x

-e
- z(ydx

- g
= xex- 2(xex- fi . exdx]
= x ex- 2(xex - Jexdxy = x

- ex - 2xe*+ 2ex + c

5)S
f(x) = areg(x) - f(x)=
g(x) = x = g(x)=

=aut-f =artg-)
=artex- =-
= artg(x) - 1)ax + 2) x
= artg(x) - [x + +artg(x) + c

f(x) = x = f(x) = 16S g(x) = 2x
-g(x)=

=-S=in (2xdx

=



serini, dx
Pongo t = X-1 - X = ++1 dx = dt

= Sot = St"3dt= +c = eve + c =2 +

2) Scoss .Vi dx

Pongo t = sincx) - dt = (Sin(x))-dx = coscx)dx

= Srdt = (+ dt= c =2 +

3) Je Sincet)dx

Pongo t = e
*

- X = (n(t) - dx = tdt
= SE. Sinct). dt = Ssinct)dt = - cosCE) + C = - cos(ex)+ c

4) Se
**-

44x

Pongo t = 5x - 4 - 5x = ++4 x = yt + 4 - dx= +dt
= Set . (dt = - Jetdt = yet + c = tex

- 4
+

==)dx
= (ax-2(dx = x -2) x

Pongot = x+ - x = + - 1 -dx= dt

= x - 2)(d = x - 2(n(t) + c = x - 2(u(+ 11 + c



6) Sex

Pongot = lucx - x = et -dx = e
+ dt

=S edt = f+dt = E + c = 2(z(x) + c

=)(2x . e
*
dx

Pongot = x
=
- X=V - dx =

zidt
=Set = Jetdt = et+ c = ex+ c

8)S+x = 4)5x
Pongot = x- 5 - x= + + 5 -dx = dt

= 4)(dt = 4(u(t) + c = 4(u(x-5) + c

scrittax perché 1SX - 2, quindio

Poniamo t = x21 - x= ++ - x ==tox=
- dx= dt

Poi,
· x= 1 -t = 1- 1 = 0

· x=z - t= 4- 1 = 3

=



2) fsx) . sin3(x)dX

Pongo t = Sincx) -> dt = cos(X> dX

0 x= 0 - t = Sinco) = 0

· x= - t = sin()=
E/2

= Stat = -(t+= ((E)" - 0]= = T

T
Pongo t = x+5 x= + - 5 -dx=dt

· x= - 4 - + =
-4+ 5 = 1

· x = e- 5- t = e- 5 + 5 = e

=( dt = [Init)]? = Intel -Ink) = Ince)-Inc = 1 -

0 = 1

=(* + * )(x = ( * + jxx
= jx (x + jx dx=+
= z[x"2)

,

"

+ 3[x
*29

,

"

= 2(M -4) + 2(r -v)
= 2(2 -1)+ (8-1) = 2 . 1 + 3 . + = 2 + + = 3+ 4 = 2



5)(x . e
*dx

Pongo x = + - X=V - dx=dt

· x= 0 - t = 0

· x= 1 -t = 1

=et.d = 1)e+
d= (e+

S = (e - 1

=

6) (x . zxdx
f(x) = x = f(x) = 1

W L

of g
g(x) = 2x

-g(x)=
==

-


